



运河财经五周年特刊·讲好国企故事

济宁市国资委

# 打好转型先手牌,蓄势蝶变新动能

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 晋森 通讯员 曹宏伟 田玉庆

济宁市国资委在市委、市政府的正确领导下,聚焦主责主业,着力推动国企改革三年行动落地见效,加快完善中国特色现代企业制度,积极稳妥深化混合所有制改革,着力深化劳动、人事、分配三项制度改革,加快提升企业生产经营效率,各市管企业的活力和竞争力进一步增强。截至2021年7月末,市管企业资产总额1599.90亿元,同比增长36.12%;1-7月份实现营业总收入258.82亿元,同比增长100.19%;利润总额10.12亿元,同比增长14.66%。其中利润总额全省排名第4位,与2020年底全省位次持平,营业收入全省排名第5位,较2020年底上升一个位次。



## 深挖煤炭资源传统优势,重塑企业发展新空间

按照“围绕煤、延伸煤、提升煤”的总体思路,对内采取合并重整、智能化改造,对外采取运营模式创新、资源储量拓展等方式,加快推动煤炭企业转型升级。推动“同业化”重组整合。通过股权划转方式加快济宁能源集团、济矿集团整合,彻底解决企业间产权关系不清晰、管理体系不捋顺的发展难题,完成9户煤矿实质合并。积极对接济宁周边煤矿,补充勘探本部矿并外围资源,实现矿产资源整体开采,进一步提升了主业发展水平。实施“智能+”提档升级。对现有生产矿井进行全方位技术改造,持续提高机械化、自动化、智能化、信息化水平,建成智能化采

煤工作面、智慧矿山示范点20余个,安居煤矿列入国家首批智能化示范建设煤矿名单,市管企业化均吨煤生产成本较改造前整体下降5%以上,全年节约成本近2亿元。以清洁、低碳、集约化利用为主攻方向,引进何满潮院士团队,合作试点“110采煤工法”,推广使用充填开采、智慧开采、无人值守等国际领先技术工艺,煤炭资源回收率同比提高15%以上。开启“轻资产”运营模式。充分发挥市管煤企技术、管理“双重优势”,创新传统煤矿经营模式,组建煤矿托管服务公司开展托管业务,将企业“人员多、负担重”的经营劣势转化为“行业专、技术强”的管理技

术输出优势,极大提升了企业创收能力。坚持“走出去”寻求资源。始终保持忧患意识,通过收购、兼并等形式到新疆、陕西等资源富集地区寻求合作和投资,增加煤炭资源储量,实现能源板块可持续发展。济宁能源集团收购榆林地区优质煤炭资源1.39亿吨,建成产能300万吨的朱家峁煤矿,年可实现利税6亿元,目前正在对周边芦殿煤田资源进行并购;鲁泰控股集团并购新疆白杨河煤矿项目,可采储量5.08亿吨,煤矿规划产能500万吨/年,服务年限长达60余年,达产后年可实现销售收入16亿元、利税9亿元,为企业可持续发展奠定了坚实基础。

## 调整优化产业功能布局,打造企业转型战略支撑

围绕服务全市产业发展战略,锚定“231”先进制造业集群、现代物流业等重点产业领域,推动传统产业板块“从有到优”、新兴产业板块“从无到有”,市管企业内部产业生态持续优化,产业结构由“一煤独大”走向多元发展,煤炭与非煤产业结构比逐步呈现历史性反转。

围绕现有主导产业对外招引补链强链项目。引导市管企业主动研究各自产业链条上下游延伸方向,深入研判链条细分、目标企业、行业逻辑及核心竞争力等情况,编制产业招商链条分析图、目标企业分布图,有针对性地招引落地一批重大产业项目。近年来,市国资系统围绕高端制造业领域,先后引进艾坦姆

流体控制阀、春辉液压、旗升电磁动力、信发液压等高精尖项目,参股恒润重工、赛瓦特动力、秦安机电、中稀天马、新风光等10余家高新技术企业,制造业板块实现了由低端配套设备生产向高端专业装备制造跨越。济宁能源精密制造产业园内高精尖项目加速集聚,截至目前,园区建成面积600亩,吸引12家企业入驻,其中国家级高新技术企业3家,年产值近6亿元,预计5年内可突破30亿元。

立足区位优势谋划发展特色产业。引导市属企业主动打破煤炭路径依赖,超前谋划接续动能,推动现代物流等产业加紧布局、提速发展。充分发挥瓦日铁路与京杭大运河交汇形成的“西

煤东运”、“北煤南运”大通道区位优势,组建济宁港航集团,全力打造京杭多式联运物流项目,该项目被列为国家多式联运示范工程、山东省储备煤基地、山东省重点建设项目,力争3—5年内把济宁打造成为江北最大的内河航运中心,预计可形成年产值300亿元以上、年吞吐量达5000万—7000万吨的物流规模。高标准建设江北现代粮食物流园、“智慧食安”应急保障及配送项目,打造集中转、仓储、商贸、加工、物流配送于一体的专业粮食物流平台。以济宁怡亚通公司为载体,大力发展供应链物流,形成从原材料进厂、生产加工制造、物流运输、产品销售于一体的云物流服务平台。

## 最大化提升运营效益 赋能企业高质量发展

建立国有企业重点研发项目库,支持济宁能源集团、鲁泰控股等有条件的企业建设自主技术创新平台,完善市管企业研发投入刚性增长约束机制,近3年市管企业工业板块研发投入年均增长10%以上。推动市属企业全面深化与高等院校、科研院所的产学研合作,山东大学—济宁市国资委高端装备制造研究院挂牌成立,济宁能源集团与工业机械学院达成具体合作意向,共同开展科技攻关,推动研发成果落地转化。

加快推进资产重组。推动实施国有粮食企业改革,整合市第一粮库、第二粮库、军粮供应中心站等5家粮食企业组建山东惠丰粮食集团,实现当年组建、当年扭亏为盈,业务规模持续扩大、竞争力快速提升,逐步发展成为鲁南区域粮食龙头企业。充分发挥第一粮库仓库房临近南池公园独特

地理优势,将历史遗迹、粮食文化与商业步行街、“夜间经济”有机融合,打通南池4A级景区“桥梁”,目前已成为济宁文化新地标。对原黄淮宾馆实施升级改造,利用紧邻太白路运河城商圈的区位优势,加盟专业酒店运营商喆啡品牌,注入咖啡文化与酒店相结合的新型经营方式,植入济宁地域特色餐饮,月营收突破百万元。

创新地企合作模式。积极探索市管企业与县域合作共赢发展路径,济宁经发集团接手孔府宴酒公司短短三个月时间,投入近2000万元进行复工复产,对厂容厂貌、酿酒车间窖池、灌装车间生产线进行技术改造,新增清香型白酒窖池200个,初步具备年产清香型原酒3000余吨的生产能力,使沉寂多年的地方名优品牌焕发新的生机活力,快速赢得了市场青睐和客户赞誉。

